

扬子潮涌千帆竞,千亿之城再出发 仪征,风华正茂

长江之畔,潮声依旧。这潮声,在仪征的史册里,是千年前漕运枢纽的帆影桨声,是四十年前改革开放的机器轰鸣,是2022年跨入“千亿俱乐部”的激越回响。而今,当我们站在“十四五”后程的时间坐标上聆听,这潮声被赋予了新的律动——那是一种“轻舟已过万重山”后重新整理风帆、锚定更浩瀚海域的深沉与磅礴。“千亿之城再出发”,对仪征而言,从来不是一个简单的经济规模复述,而是一场关乎发展理念、城市能级与未来形态的深刻革命。它意味着,从规模增长到内涵升华,从产业集聚到集群跃升,从县域经济到战略支点,一座城市正在完成它至关重要的“二次成人礼”。
扬子晚报/紫牛新闻记者 成沫



动能之变: 从“压舱石”到“新引擎”的结构重塑

传统产业,曾是仪征“千亿之路”上最坚实的“压舱石”。“十四五”以来,仪征面对的不是“压舱石”的取舍,而是如何将其锻造成驱动新航程的“反应堆”。这里的产业革新,呈现出一种“无中生有”与“有中育新”并行的辩证法。

走进化工园区,一座现代化的新材料产业园拔地而起。这里的发展图景,既包括人们熟知的仪征化纤等传统优势产业,也涌现出由中化国际等企业引领的高性能材料、特种纤维及电子化学品等新兴产业集群,二者协同并进,共同构建出更加多元、创新的产业生态。一根根洁白纤细的丝束,其强度远超钢铁,应用于航空航天、新能源装备等尖端领域。仪征,正从“衣被天下”的民用化纤基地,悄然变身为服务国家战略的“高精尖”材料供给中枢。这种“有中育新”的跃迁,背后是产业链价值从“吨位”到“品位”的裂变。

而在汽车产业这片传统优势海域,变革的浪潮同样汹涌。上汽大众仪征基地的生产线依然繁忙,但产品序列中新能源汽车的比重正在稳步提升。更具标志性的是,一批围绕新能源汽车三电系统(电池、电机、电控)、智能座舱、轻量化车身的“新势力”配套企业集群正在形成。一家从上海迁入的智能驾驶科技企业负责人感慨:“我们看中的,不仅是这里的产业基地,更是地方政府对产业变革的理解和拥抱速度。这里就像一个‘超级试验场’,传统制造的精密度与新兴科技的创新力正在快速融合。”一个千亿级的传统汽车产业集群,其庞大的躯体内部,正孵化着一个面向未来的、更具活力的智能电动出行新生态。

更令人瞩目的是“无中生有”的战略布局。在数字经济的浪潮拍岸之前,仪征已在滨江悄悄筑起了“码头”。总投资超百亿元的腾讯仪征东升云数据中心,是华东地区重要的云计算基地,一排排整齐的机房如同数字时代的“能量方块”,支撑着长三角乃至全国海量的数据

存储与计算需求。以此为牵引,数字文化、垂域模型、无人机+等人工智能新业态开始集聚,一批“码农”和“数字工匠”在此安家。与此同时,依托紧邻南京、扬州的区位优势和优美的生态环境,以健康养生、高端装备制造为代表的“都市型工业”和“休闲经济”崭露头角。动能之变,使仪征的经济图谱,从过去几个清晰厚重的色块,演变为一幅层次丰富、冷暖色调交织、充满想象空间的现代派画卷。

空间之变: 从“滨江带”到“大风景”的价值重估

长江,是仪征的天然禀赋,也曾是发展的地理边界。“十四五”以来,仪征对长江岸线的理解,经历了一场深刻的哲学转向:从“背靠长江搞生产”到“面向长江谋生活、因江而兴塑品牌”。

近28公里的长江自然岸线,正在进行一场静默而伟大的“退让”与“回归”。凡是不符合生态安全距离与绿色发展要求的,坚决“退”;而腾退出来的宝贵岸线,则系统性地“还”给市民、游客,以及在此栖息的江豚、飞鸟。如今的滨江岸线,是一条绵延的生态风光带,是市民跑步健身、凭栏观潮的“城市阳台”,更是净化长江、涵养生态的“绿色廊道”。这种“退”,退出了发展空间;这种“还”,还来了生态价值、民生福祉和城市魅力。

如果说滨江岸线的变迁是“点”上的突破,那么枣林湾的整体崛起,则是“面”上的升华。这里曾是丘陵地带,产业基础相对薄弱。仪征人以2021扬州世界园艺博览会这一园艺盛会的举办为契机,没有将其视为一场“热闹过后即落幕”的展会,而是将其定位为撬动整片区域永续发展的战略支点。如今,昔日的展园已转化为四季皆景的生态公园和主题乐园,中国围棋甲级联赛、江苏省龙舟精英赛、健步走江苏等大型赛事精彩纷呈,配套的度假酒店、康养项目次第生长。这里不再仅仅是扬州或南京的“后花园”,而是一个具有独立吸引力的、融合生态、体育、康养、文旅

于一体的“目的地型”新空间。

空间的叙事,也从“造城”转向“营城”。在旧城更新中,仪征没有大拆大建,而是像绣花一样,精心修补城市肌理。一条条背街小巷被整治得清爽宜人,承载历史记忆的老建筑被活化利用为城市书房、展览馆文创馆,街角巷尾见缝插针地增添了“口袋公园”。城市,变得可阅读、可漫步、可休憩。空间的精细化治理,让发展更有温度,让“千亿之城”的宏大叙事,最终落脚于每一个市民日常可感的美好细节。

气质之变: 从“工业城”到“活力邑”的内涵升华

经济数据可以衡量一座城市的体量,而城市气质则决定了它的磁力与未来。“十四五”以来的仪征,在埋头苦干发展经济的同时,前所未有的抬起头来,审视并精心塑造自身的“精神长相”。

这种气质,首先体现为日益浓厚的“青春感”与“书卷气”。随着新兴产业的导入和城市环境的优化,越来越多的年轻面孔选择仪征作为事业起步或安家落户之地。他们带来的不仅是消费活力,更是开放的思想、创新的冲动和对生活品质的追求。仪征积极回应这种变化,大力引进和培育高品质的教育、医疗资源,支持举办独立音乐演出、科技创新大赛等活动。城市的咖啡馆里,开始出现讨论项目融资与代码算法的年轻团队;街头的文化市集上,本土手工艺人与潮流设计师的作品交相辉映。曾经的“工业硬汉”,眉宇间平添了许多文艺与时尚的柔情。

文化自信的构建,成为气质升华的深层基石。仪征深入挖掘自身作为“风物淮南第一州”的悠久文脉,将盛氏兄弟故居、天宁寺塔等历史遗存进行系统性保护与展示,让城市的历史可触摸、可感知。更值得称道的是,仪征创造性地将传统与现代连接。例如,依托“绿杨春”茶这一国家地理标志产品,不仅做优茶产业,更通过茶主题民宿、茶园休闲体验等,将一片叶子做成了一个融合三产的IP,让古老的农耕文明在当代生活中焕发新生。这种对自身



仪征房车营地



上汽大众仪征分公司车身生产线

文化资源的珍视与活化,让仪征在千城一面的城市化浪潮中,守住了独特的“根”与“魂”。

社会治理的“柔性智慧”,则是气质之变最坚实的底座。仪征严格落实“网格化+大数据+铁脚板”的治理模式,将矛盾化解在基层,将服务送到末梢。在城乡社区,“邻里议事厅”“援法议事点”成为居民参与公共事务、表达利益诉求的常态化平台。一种基于法治、共商共建、充满人情味的治理生态,让社会运行既井然有序,又充满温情。这种安定、和谐、充满信任感的社会环境,本身就是一种强大的发展软实力,它让生活于此的人安心,让外来的人才倾心。

格局之变: 从“县域节点”到“战略耦合器”的方位跃迁

仪征的“再出发”,始终置于更大的时代坐标中考量。长三角一体化、宁镇扬同城化等重大战略,不再是遥远的外部背景,而是仪征主动嵌入、借势登高的现实阶梯。仪征对自己的定位,实现了从“接受辐射的县域节点”到“双向赋能、不可或缺的战略耦合器”的深刻转变。

这种耦合,首先是交通的“硬联通”。北沿江高铁在仪征设站,宁扬城际轨道加快建设,宁扬长江大桥建成通车……一系列重大交通基础设施,正将仪征从过去“南北不畅”的“交通末梢”,转变为连接南京江北新区、扬州主城区乃至上海方向的“十字路口”。时空距离的压缩,意味着要素流动成本的降低和发展机遇的倍增。

更深层次的耦合,在于产业链、创新链的“软衔接”。仪征不再仅仅是承接南京、扬州产业转移的“腹地”,而是凭借自身在特定细分领域形成的产业优势和创新平台,反向为区域产业链提供关键配套和技术支持。例如,仪征的汽车零部件企业,深度参与长三角新能源汽车产业的协同研发;新材料企业的产品,供给区域内的高端装备制

造和新能源产业。仪征的实验室,与高校院所、上下游企业共建产学研联合体,共同攻克技术难关。这种“你中有我、我中有你”的深度咬合,使仪征真正融入了区域经济发展的核心循环。

尤为可贵的是,仪征在追求融合发展时,始终保持着一份清醒的战略定力。它不盲目追求产业门类的“大而全”,而是在区域分工中专注塑造自己的“不可替代性”。无论是坚守并升级制造业的基本盘,还是发力数字经济新蓝海,抑或是打造独具魅力的生态文旅康养高地,仪征都在努力成为长三角这幅宏伟拼图中,一块色彩鲜明、不可或缺的组成部分。这种基于自身优势、谋求特色发展的融合,是一种更为健康、可持续的“共同成长”。

潮平岸阔,风正帆悬

回望“十四五”以来的征程,仪征交出的,不仅是一份经济持续稳健增长的答卷,更是一部城市全面进化、气质重塑的成长史诗。“千亿之城再出发”,其核心要义,在于突破了单纯对经济总量的路径依赖,开启了一场以高质量发展为内核、以人的全面发展为中心、以区域协作为支撑的全面革新。

这艘曾经凭借“吨位”令人瞩目的巨轮,如今正在更换更环保高效的“动力系统”,优化更具亲和力的“舱室布局”,绘制更清晰远大的“航海蓝图”,并积极融入协同共进的“船队序列”。它既保持着制造业城市的务实与坚韧,又日益散发出创新型城市的活力与开放,更涵养着生态宜居之城的清新与温情。

长江奔流不息,发展永无止境。站在新的历史起点,仪征前路开阔、气象万千。我们有理由相信,这座深谙“进退”之道、善作“融合”文章、勇于“自我超越”的城市,必将在新时代的浩荡东风里,鼓满风帆,破浪前行,驶向更加波澜壮阔的明天。千亿,是它过往荣耀的里程碑,更是它未来远征的新起点。仪征的故事,正在长江的潮声中,翻开更为精彩的篇章。